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Šiesta  prednáška Detskej Univerzity Komen-
ského sa tak ako predošlé štyri odohrávala v di-
vadle Aréna. Téma prednášky bola: Prečo je 
dôležité skúmať, čo nám odporúčajú sociálne 
siete? Prednášal nám doc.  Ing. Jakub Šimko, 
PhD., a tým, že táto téma je jeho prácou, tak 
prednáška bola zaujímavá, plná faktov a podľa 
môjho názoru aj výborne podaná.
Začala otázkou, či si myslíme, že sociálne mé-
diá sú zadarmo? V dvojiciach sme sa mali
dohodnúť na odpovedi, a následne sme všetci 
hlasovali o tom, čo je pravda. Odpoveď bola 
relatívna, pretože z  peňažného hľadiska nám 
nič neberú, ale stále nám ponúkajú reklamu 
a my im poskytujeme naše dáta. A je tu aj ďal-
šia vec - čím viac času trávime na sociálnych 
sieťach, tým sa nám náš mozog viac otupuje.
Myslím, že určite aspoň jedného z vás niekedy 
zaujímalo, ako je možné, že keď sa pozastavíte 
nad nejakým videom, tak sa vám začnú zobra-
zovať podobné. Tu je odpoveď: sociálne siete 
používajú veľké a zložité servery, ktoré sa vola-
jú “odporúčače”. Tento stroj pracuje tak, že sle-

duje naše správanie počas času na tejto platfor-
me. Napríklad, keď scrollujeme a stále ideme 
ďalej a ďalej, tak nás tie videá nezaujímajú, ale 
keď sa nad nejakým pozastavíme, odporúčač 
to zaznamená a bude nám dohadzovať podob-
né. Postupne sa dostávame do takzvanej bub-
liny, v ktorej budú len videá určitého typu. Pri 
tejto téme nám pán Šimko porozprával o ex-

perimente, ktorý pred pár rokmi uskutočnili 
vo firme, kde pracuje. Naprogramovali stovky 
botov, ktorí sa prihlásili na YouTube. Cieľom 
týchto botov bolo dostať sa do bubliny, ktorú 
som spomínal, a následne vyskúšať, či je mož-
né vynoriť sa z nej. Experiment prebiehal takto: 
boti sa ponorili do bubliny takým spôsobom, že 
začali pozerať dezinformačné videá. Odporú-
čač im ponúkal ďalšie a ďalšie, až sa vyskytli 
v bubline. A vynorili sa z nej takým spôsobom, 
že začali úmyselne vyhľadávať vedecké a on 
im už ďalej ponúkal odborné videá. Takže ex-
periment bol úspešný.
Padlo aj veľa zaujímavých otázok, napríklad 
nám pán Šimko hovoril, že niektoré aktivity, 
ktoré vykonávajú sociálne siete, môžu byť ne-
legálne. Otázka na to bola, prečo s tým vláda 
nič nerobí a odpoveď: Zákon musí byť jedno-
duchý, ale na zložitý problém ako je tento nee-
xistuje jednoduché riešenie.
Mne sa táto prednáška veľmi páčila a dokon-
ca by som povedal, že zatiaľ bola najlepšia zo 
všetkých a už teraz sa teším na ďalšiu.

Prečo je dôležité skúmať, čo nám odporúčajú sociálne siete?
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Medailónik

Zoologická záhrada v Bra-
tislave je jedna zo štyroch 
na  Slovensku a  ročne ju 
navštívi 320 tisíc náv-
števníkov. V  bratislavskej 
zoo majú 1227 jedincov 
zo 194 druhov. Tento rok 
mali študenti Detskej Uni-
verzity Komenského mož-
nosť ísť sa pozrieť a zistiť 
viac o  týchto zvieratkách. 
Tohtoročnou témou boli 
Karpatské lesy, takže sme 
si mohli pozrieť zvieratá, 
ktoré v  nich žijú. Celú prehliadku komentovala sprievodky-
ňa, ktorá študentom hovorila informácie o každom zvierati, pri 
ktorom sa zastavili. Ukazovala im fotky lebiek, mláďat a rôzne 
ďalšie zaujímavosti. Študenti videli medveďa hnedého, dikdik 
kirkov, mačkovité šelmy (lev, samica leoparda), pandy červené, 
rysa ostrovida, diviaka lesného a vlka eurázijského. 

Z komentovanej prehliadky sme sa dozvedeli, že medveď v zoo  
sa volá Félix, má 29 rokov a je to jediný medveď v zoo. Mláďatá 
vážia približne pol kila a rodia sa slepé. Medvede sú samotárske, 
preto Félixovi vyhovuje samota. Ďalej nám pani sprievodkyňa 
povedala o mačkovitých šelmách. Dozvedeli sme sa, že levy sú 
jediné mačkovité šelmy, ktoré žijú spolu. Na druhej strane, keby 
sme dali leoparda a samicu leoparda do jedného výbehu, leopard 
by ju okamžite zabil. Jediný čas, kedy je bezpečné, aby boli spo-
lu je počas ruje. Čo sa týka párenia u levov je to inak. Najprv sa 
musia spoznať cez plot, a ak sú voči sebe priateľskí, môžu sa dať 
do jedného výbehu. 
Ďalšie zaujímavosti o zvieratách z Karpát sme sa dozvedeli o di-
viakoch lesných. Diviaky sú veľmi čistotné a  často sa váľajú 
v blate, aby sa schladili a vyčistili. Samičky a samce sa nestarajú 
spolu o mladé. Diviaky sú známe pre svoje stopy na zemi po ry-
tí. Ich rypáky sú veľmi citlivé a vedia sa otáčať na strany. Ďalšia 
zastávka bola u  rysov, o ktorých nevieme veľmi veľa, pretože 
sa málokedy dostanú do kontaktu s človekom. Preto ľudia pou-
žívajú fotopasce aby ich zachytili na fotke/videu a dozvedeli sa 
o nich viac. A posledné boli vlky, ktorých v našej zoo máme päť. 
Rodičia pochádzajú zo Švédska a mladé z Holandska sa narodili 
v zajatí. Častým stereotypom je, že vlky zavýjajú na mesiac, čo 

však nie je pravda, je to ich spôsob 
komunikácie. Vodca svorky je vždy 
matka. Medzi vlkmi vládne hierar-
chia - tí ktorí sú najnižšie sú často 
obetovaní. Počas výletu do Zoo ma-
li študenti možnosť veľa sa naučiť. 

Čo všetko ukrýva bratislavská ZOO?

Prednáška č. 7 - Prečo je dôležité mať uzákonený pracovný čas?

Právnická fakulta UK, Katedra pracovného 
práva a práva sociálneho zabezpečenia
Lenka Freel je vedúcou Katedry pracovného 
práva a práva sociálneho zabezpečenia a v sú-
časnosti pôsobí na  funkčnom mieste docent-
ky. Vo svojej vedeckej činnosti sa zameriava 
na  otázky individuálnych pracovnoprávnych 

vzťahov ako aj otázky zdravotného práva, an-
tidiskriminačného práva a  práva sociálneho 
zabezpečenia. Pravidelne sa zúčastňuje vedec-
kých konferencií na Slovensku a aj v zahraničí. 
Je autorkou a spoluautorkou mnohých vedec-
kých článkov publikovaných v žurnáloch evi-
dovaných vo vedeckých databázach Scopus 

a Web of Science, monografií, štúdií charakteru 
vedeckej monografie, ako aj vysokoškolských 
učebných textov medzi ktoré patrí napríklad 
učebnica Zdravotného práva. V rokoch 2020 
– 2022 pôsobila ako národná expertka pre Mi-
nisterstvo hospodárstva SR. V  súčasnosti  je 
vedúcou projektu VEGA MŠ SR.

Prednášajúca: doc. JUDr. Lenka Freel, PhD.

Workshop ZOO
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1.	 Vydrie páry sa v spánku držia za ruky, aby sa od seba nevzdialili. 
2.	 Žraloky existujú na zemi dlhšie ako stromy.
3.	 Motýle ochutnávajú nohami, majú na nich chuťové receptory.
4.	 Citróny vo vode plávajú a limetky sa potápajú.
5.	 Chobotnice vedia vypnúť svoje mozgy…čiastočne. Keď spia, ich telo 	
	 “sníva” inak ako mozog, čo naznačuje rôzne typy vedomia 
	 v jednom organizme.
6.	 V NASA bol počas 60. rokov zamestnaný 11-ročný chlapec s IQ 200.
7.	 Koala má odtlačky prstov ako človek. 
8.	 Mozog nebolí. Nemá nervy, takže chirurgovia môžu operovať 
	 mozog pri vedomí.
9.	 Vesmír vonia ako spálené mäso, alebo zváranie. 
10.	 Najsuchšie miesto na Zemi nie je púšť, ale Antarktída 
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Počuli ste ešte pred týmto workshopom 
o DUK?
Áno, počul som o  DUK od  svojich kolegov, 
hercov, ktorých deti naštevovali Detskú univer-
zitu Komenského a bol som nadšený, že tu aj ja 
môžem byť. Viem, že je to prestížna záležitosť 
a naozaj sú tu výnimočné decká, ktoré sú zve-
davé a bažia po poznaní, a ja mám radosť, že im 
môžem odovzdávať svoje skúsenosti.

Chodil by ste na DUK, keby ste mali tú mož-
nosť v našom veku?
Áno. Určite by som išiel, keď vidím ten 
program. Je tu toľko podnetov, zaujímavos-
tí, vecí, prednášok, úžasných ludí. Vážim 
si, že patrím medzi tých, ktorí môžu viesť 
workshop. Je to brutálne úžasná vec!

Čím ste chcel byť ako malý? 
Väčšinou to býva tak, že dieťa opakuje po ro-
dičoch, keď som videl Vinnetoua a Old Shat-
terhanda, chcel som byť náčelník Apačov. Vo 
svojich 9 rokoch som pochopil, že keď budem 
hercom, budem všetkým - učiteľom, kozmo-
nautom aj futbalistom, ktorým som veľmi 
túžil byť. Ako herec môžem byť naozaj všet-
kým, a to si aj plním.

Chodili ste niekedy do ZUŠ alebo na dra-
matický krúžok? 
Áno, chodil som osem rokov na ZUŠ. Ako 
decko som chcel byť všetkým, bol som veľ-
mi aktívny a na dramatickom krúžku som sa 
mohol realizovať, zabávať a hrať. A robím to 
doteraz, živím sa tým.

Aká bola vaša prvá rola? 
Keď som sa dozvedel, že budem hrať prvýkrát 
v  profesionálnom “Divadle bratří Mrštíků”, mal 
som 14 rokov, bol som študentom v 1. ročníku 
na konzervatóriu a vyskakoval som, prisahám, dva 
metre do vzduchu. Pamätám si to ako teraz - celý 
čas som stál na javisku a mal som iba dve vety.

Čím by ste bol, ak nie hercom?
Poviem pravdu, neviem si predstaviť môj život 
bez herectva. Muselo by to byť niečo podobné 
herectvu. Niekto, kto rozpráva ľuďom - kazateľ, 
farár. Vo svojej životnej úlohe sa musíš nájsť. Ja 
som sa našiel v divadle, no hlavne v role otca. 

Moja životná rola herecká sa mi spojila s ro-
dinným životom. Ja som vlastne taká “hlásna 
trúba”, ktorá nasáva informácie a podáva ich 
“cez seba” ďalej. 

Ste rovnako vtipný, ako na javisku alebo v tel-
ke, aj doma? 
Keď sa rozdávaš na verejnosti, je to o energii, 
ktorú prinášaš na javisko, takže keď prídeš do-
mov, častokrát už tú energiu nemáš a musíš ju 
odniekiaľ načerpať. Nemyslím si, že som doma 
aktívny, niekedy mám skôr výčitky svedomia, 
že domov prídem dosť unavený a potrebujem 
relax. Ale keď vidím, že deti ma stále potre-

bujú, musím byť aktívny aj doma. Takže sa mi 
potom stáva, že aj keď milujem ľudí, pozor-
nosť, zvuky a hudbu, niekedy som rád aj sám.

Chceli by ste, aby aj vaše deti boli hercami? 
Toto je veľmi ťažká otázka. Vieme, že naše 
deti vyrastajú v našej rodine. Vieme, ako na-
sávajú tú rodinu. Myslíme si, že takto to bu-
de aj s  ich partnermi, aj s  ich zamestnaním 
a ich zmyslom života. Vychovávame ich tak, 
aby sme raz nemuseli niečo ľutovať. Takže si 
myslím, že si vyberú tak, aby oni boli šťastné. 

Aký bol váš obľúbený predmet? 
Telocvik, ktorý teraz nie je veľmi obľúbený. 
Chcel som byť športovec ako Antonín Panenka 
- futbalista s číslom 8 a tiež bol kuchár. Nemo-
hol som pochopiť, prečo nemôžem byť herec 
aj futbalista. Tréner na futbale mi hovoril: "Ty 
si výborný, ale musíš chodiť na tréningy v pon-
delky, stredy a piatky." A ja hovorím, že v stredu 
mám dramatický. No tak si vyber, budeš futba-
lista alebo herec?! Pochopil som, že hercom bu-
dem môcť byť aj v 60-ke, ale futbalistom len do  
40-ky. Zvíťazil pragmatizmus.

Ako ste trávil leto? 
Leto som vždy trávil v táboroch (vtedy pio-
nierskych). S  nadhľadom - čo som sa nau-
čil, naučil som sa v tábore. Prídeš do tábora, 
je tam zoznamovací večierok, potom si tam  
18 dní, kde prežiješ jeden ľudský život. Od zo-
znamovacej diskotéky, cez olympiádu, Bra-
tislavskú lýru, táborák, stanovačku, čunder 
(pozn. redakcie: výlet do lesa, hôr) až po roz-
lučkový večer a krokodílie slzy, keď sľubu-
ješ - budeme si písať. Najskôr som vyrastal 
v  táboroch, neskôr som už robil inštruktora 
(vedúceho). Veľmi rád som trávil čas v tých 
detských táboroch.

Aký máte odkaz pre všetkých študentov DUK? 
Decká, pokračujte ďalej vo svojej zvedavosti, 
vo svojom vzdelávaní, lebo to robíte naozaj pre 
seba. Dnes to možno ešte tak nevnímate, ale ja 
už teraz viem, že to je to najdôležitejšie pozna-
nie, aby si sa vedel rozhodnúť, čo je dobré, čo 
je zlé, čo je správne a čo nie je správne, aby si 
mal vlastný názor a nebol iba taký nevzdela-
nec, ktorý nevie rozlíšiť, čo je dobré a čo nie. 
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KNIHA PRÍBEHOV S AI
Program DUK 2025 sa pomaly napĺňa, avšak atraktívne workshopy sú v ponuke až do jej konca. V šiestom týždni sme sa mohli zapojiť do série 
štyroch workshopov, ktoré viedli známy herec Roman Pomajbo a digitálny umelec a fotograf Ľubo Špirko. Vstúpili sme s nimi do sveta, v ktorom sa 
detská fantázia spájala s umelou inteligenciou. Hlavnú úlohu hrali naše emócie a pocity. O skvelú zábavu sa postarali naši lektori. 
Každý workshop bol venovaný jednému ročnému obdobiu, ktoré spolu vytvárajú cyklus života. Výstupom tímovej práce bude knižná publikácia, 
ktorú si budeme môcť zakúpiť. Prvý workshop nás zaujal natoľko, že sme využili možnosť zapojiť sa aj do ďalších.
Popri worshope sa nám podarilo porozprávali s hercom Romanom Pomajbom o jeho vzťahu k DUK, hereckých začiatkoch a školských časoch.  
Skrátenú verziu rozhovoru prinášame čitateľom Novín DUK v aktuálnom čísle. Celý rozhovor si môžete vypočuť na tinyurl.com/rozhovorromanpo-
majbo. Za zaujímavý rozhovor Romanovi ďakujeme!
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Filmové tipy

Štyria astronauti sa vydajú do vesmíru a to 
ich navždy zmení. Fantastická štvorka pôso-
bí už štvrtý rok od vesmírneho ožiarenia, ke-
dy získali uperschopnosti. Chránia občanov 
farebnej  šesťdesiatkovej retro futuristickej 
dimenzie (oddelenej od  hlavnej dimenzie 
Marvelu). Na  Zem príde Silver Surferka 
so správou, že ich svet je určený na zánik, 
ktorý započne príchodom vesmírneho boha 
a požierača planét Galaktusa. Členov Fan-
tastickej štvorky tvorí Reed Richards, Mr. 
Fantastic, ktorý je hlavou štvorky a  geni-
álnym vedcom. Obáva sa o  svoju manžel-
ku Susan Stormovú, Invisible Woman, a jej 
ešte nenarodené dieťa. Až takú ťažkú hlavu 
si z toho však nerobí. Ďalším členom je jej 

brat Johnny Storm, Human Torch, ktorého 
viac zaujímajú mladé dievčatá. Posledným 
členom je Ben Grimm (The Thing), vyze-
rá ako chladný kameň, ale vo vnútri je to 
dobrák a výborný kuchár. Táto ,,rodinka“ sa 
teraz musí nielen vysporiadať s príchodom 
nového člena, ale aj so záchranou svojho 
sveta pretože čas sa kráti.
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ORGANIZÁTORI DUK

HLAVNÍ PARTNERI DUK

F1 je film o bývalom pretekárovi, "outsiderovi", Sonnym Hayesovi, ktorý sa po 30 rokoch 
vráti do svojej bývalej práce ako pilot formuly na pretekoch F1. Presvedčil ho k tomu jeho 
jeho bývalý tímový kolega a kamarát, aby mu pomohol  nakopnúť jeho rozpadajúci sa pre-
tekársky tím. Sonny bude jazdiť s hviezdnym nováčikom tímu Joshuom Pearcom, ktorý má 
ambiciózne vyhliadky na svoju budúcnosť a bude chcieť ísť vlastným tempom. Sonny bude 
musieť skrotiť mladého nováčika a vymyslieť stratégie, aby umiestnil svoj (síce fiktívny) tím 
na popredné miesta pretekov, ale aj dokázať, že ešte nepatrí do „starého železa“. Film od re-
žiséra pokračovania Top Gun-u obsahuje adrenalínové a napínavé preteky, stratégie, ktoré 
by mohli fungovať aj na skutočných pretekoch, ale film je aj o silnej vášni pretekať do po-
sledného dychu. Nemusíte byť fanúšikom sveta formuly, aby ste si vychutnali tento letný hit 
o ikonických pretekoch F1.

Aaron Pagáč, 13 rokov, redaktor Novín DUK

Fantastická štvorka: Prvé kroky

F1: FILM


